



谋一域 治全域 共富裕

○ 通讯员 周蜜 周姿 黄勇勋



小流域连接着一方水土,照应着一方百姓。自赤壁市羊楼洞港小流域综合治理试点工作启动以来,围绕守护一库清水、建美一片田园、繁荣一座小镇、培育一个产业四大美好愿景,探索形成“爱上你的小屋”“客货邮融合”“全域旅游联盟”“两山价值转换”“数字赋能基层治理”五个治理模式,流域各类项目的实施助力五个切口试点模式取得了阶段性成果。

共同缔造 老旧民居变致富屋

1月23日上午,赤壁瑞雪飘落,风景美丽“冻人”,羊楼洞石人泉村一组的忘忧宿热闹非凡。赤壁市文联正在此举办2024“新春送福”文艺志愿服务活动,书法老师们根据村民和游客的个性化需求,笔走龙蛇写下了一幅副独具特色的春联,写出迎祥纳福的美好心愿。

“之所以选在忘忧宿举办活动,主要是想发挥文艺力量,为村民和游客营造一个欢乐祥和的春节氛围,支持小流域治理。”文联主席杨洁说。

忘忧宿的前身本是流域内一套老旧的普通居民自建房屋,经过改造,如今老房子摇身一变,竹木绿植交错掩映,环境陈设古色古香,吸引不少游客慕名而来。文旅投的工作人员介绍:“我们是在居民老房子的基础上进行定制化改造的,民宿特色鲜明,设施配套一应俱全,还有围炉煮茶等亮点节目,房间刚一上线,就接到了不少订单。”

风格各异的“小民居”如何华丽转身为广受喜爱的“致富屋”,打开一条增收致富的新道路?为解决流域内房屋闲置、利用低效、民宿品质不高等问题,当地成立专

班,组织村民和企业多轮商讨,拿出一套让大家都满意的方案,倾力打造“爱上你的小屋”品牌,由政府整合资金,负责完善基础设施建设,企业对住宅进行统一设计、规划和运营,并承担民宿的装修费用,村民不仅可以获得租金和务工的收入,5年后精品民宿运营成熟了,村民可以自愿选择继续托管或者自己经营。

忘忧宿的主人尧再霞是第一批响应政策的村民,她住忘忧宿一楼,设计团队为她免费装修二、三楼,并支付运营费用。“我本来在外面打工,听说有这么好的政策就回来了,等5年后房子属于自己了,到时候孩子也大了,可以交给他们来经营民宿。现在我还兼任保洁,相当于给自己打工,多好!”在她的带动下,邻居们也纷纷响应,加入“爱上你的小屋”队伍中来。

截至目前,已有38家市场主体加入“爱上你的小屋”品牌运营服务联盟,羊楼洞港小流域已将羊楼洞古镇19家民宿及赤壁镇东风宿、车埠镇影途山居等纳入品牌共同运营。



羊楼洞全景



新春送福



客货邮融合



小田并大田



大数据平台

资源整合 城乡公交变果蔬车

隆冬时节,石人泉村的贝贝南瓜基地里,村民们正热火朝天忙忙碌碌,一个个瓜皮墨绿、肉质坚实、小巧可爱的贝贝南瓜被采摘打包后,将被运送到集中心。

以前村民都是肩挑背驮自己进城卖,没有销售渠道,运送成本高,费时又费力。基地贝贝南瓜成熟后,仍然面临这个难题。

为了解决农村物流“最后一公里”难题,赤壁市统筹客、货、邮三种运力资源,依托市、乡、村三级农村客运线路与三级快递物流体系,开通“定时、定点、定线”的客货邮服务,实现全市运力资源互用互补,有效解决农村物流数量少、分布散、批次多等问题,切实打通农产品进城和工业品下乡的最初和最后一公里,助力农村产业发展。

客货邮融合后,村民买卖农产品再也不用进城,每天各村物流点的收货员会定时定点来村里公布收购价,村

级合作社及附近农户们将农产品送来称重后,就可以点验装车,再通过客货邮专线公交送进城。羊楼洞村五组村民熊道英高兴地说:“原来还得我们上街卖,耽误时间,现在在门口收多方便,价格也可以。”

目前,湖北农政供销社已在羊楼洞港小流域沿线百花岭、石人泉、羊楼洞和柳林4个村46个组设有收购点,让更多老百姓在家门口就可以实现农产品走出去、卖进城,畅通了工业品下行和农产品上行两个“最后一公里”。

客货邮融合只是小流域资源整合的一个缩影。去年,赤壁市以小流域综合治理为抓手,在各领域探索资源整合发展的新模式。比如将村民们1497亩土地整体流转,完成“小田并大田”改革1013亩,改变了以往的一分散生产模式,开展规模化、设施化种植,村民在家门口不仅“坐得”土地分红,还增加了务工收入。

数字赋能 基层治理变“智”理

羊楼洞港小流域范围52.5平方公里,包含8个村(社区),常住人口14037人。借小流域综合治理契机,赤壁市积极开拓基层治理新路径,通过线上线下“两手抓”,打通流域治理的“最后一公里”。

“在政务服务方面,我们落实综窗改革,下沉村级事项达到100项,配套下沉村级平台4个,实现小流域内服务事项就近‘一窗通办’。”羊楼洞村村委会工作人员介绍称,以往村民很多事情都要跑到城里才能办,现在不用出村就能解决了,比如现在在村里办理残疾人证,再也不用跑远道去赤壁市医院做残疾鉴定,只需将申报材料交给村干部报送镇残联专员,5个工作日内,等镇卫生院通知后,直接去村卫生室(或村委会)做鉴定即可。

此外,赤壁市还以数据为基础,开展小流域数字赋能基层社会治理工作,利用赤壁城市大脑近4.7亿条政务数据,建设了流域党建、政务服务、社区社会化、社会治理、环境治理和文旅旅游6个专题,打造全域感知、快速反应、精准治理的数字治理新生态。

数字如何具体赋能基层治理?工作人员给我们举了两个生动例子:比如社会治理这个板块,通过大数据分析发现小流域内老人占比达到近36%,但子女外出打工往往不能及时了解情况,于是在“有呼必应”小程序上开发了“关爱老小”服务,将流域内60岁以上老人体检、看病、就医信息实时推送给子女,让其掌握父母的健康状况。再比如文化旅游这个板块,羊楼洞是一座千年古镇,具有丰富的旅游资源,现已将羊楼洞古镇的6个监测摄像头进行了全面接入,通过监测画面可实时监测人流量等信息,汇聚流域内餐饮、住宿的服务情况、旅游活动等数据,通过大数据分析,为旅客在吃、住、行等方面提供一系列精准服务,打造高质量羊楼洞旅游品牌。

新的一年,赤壁市将在完成省级阶段性评估工作的基础上,总结推广羊楼洞港和全省其他四个试点成熟的经验,启动赤壁市各乡镇复制推广,努力实现“赤壁模式”得到全市全省全国复制推广。

赤壁民政 寒冬救助温暖人心

本报讯 通讯员王敏、孙革新报道:近日,赤壁市迎来断崖式雨雪降温天气。赤壁市救助管理站及时启动应急预案,深入开展“寒冬送温暖”专项救助行动,24小时提供救助服务,保障生活无着落的人员以及临时遇到困难的人民生命的安全,帮助他们温暖过冬。

救助管理站工作人员对无家可归人员集中活动区域和可能露宿区域进行了拉网式排查;在夜间以及寒潮低温天气等特殊时段,加强街面巡逻频率。对有愿意返乡的人员,免费提供食宿及乘车凭证,帮助其尽快返乡;对不愿到救助管理站接受救助的提供必要的食品、防寒物品和详细求助联系方式,后续定期跟踪劝导。对未成年人、老年人等特殊群体进行“关爱性救助”,发现体弱多病的老人,及时护送到医院救治。

“寒冬送温暖”专项救助行动共救助对象258人,其中主动到救助站接受求助240人,接收公安护送到站10人,外地救助站护送来站4人,街道主动救助4人。期间安排专车加大街道巡查118车次,共发放棉衣128件、棉被43床、棉鞋200双、方便面208桶、矿泉水300瓶,救助率达100%。

市民如发现老弱病残的生活无着的人员,请及时拨打救助热线0715—5255089。或拨打110报警电话,也可直接护送到赤壁市民政救助站(赤壁市车站路26号)。

赤壁市场监管局 加强产品质量监管

本报讯 通讯员苗甜宁报道:为加强烟花爆竹产品质量监管工作,保障赤壁市人民群众生命财产安全,新年伊始,赤壁市市场监管局联合市公安局开展了烟花爆竹产品质量双随机联合抽查。

本次抽查通过购买第三方检测机构抽检服务的方式,对赤壁市2家烟花爆竹批发企业销售的烟花爆竹产品质量进行抽样检验,共抽检烟花爆竹5批次,具体检测结果待检测机构检验后公布。

检查组还对经营许可证是否齐全,是否落实索证索票和进货台账管理制度,所售烟花爆竹产品包装标识是否清晰齐全,烟花爆竹储存场所、销售场所安防是否规范到位等进行了现场检查,督促经营者切实履行产品质量安全主体责任,不断提升产品质量安全意识。

下一步,赤壁市市场监督管理局将联合相关单位加大对烟花爆竹销售领域的监督检查力度,加强与相关职能部门的沟通协作,持续排查烟花爆竹市场各类安全隐患,严把产品“质量关”,确保广大群众度过一个安全、放心、温暖、祥和的新春佳节。

赤壁税务局共青团 换届选举顺利进行

本报讯 通讯员林锦栋、殷欣怡报道:近日,共青团国家税务总局赤壁市税务局第二次团员大会暨第二届团员大会选举大会顺利召开,选举产生了新一届团委委员。

据悉,近年来赤壁市税务局团委严格落实上级有关要求,聚焦税收中心工作,服务经济社会发展大局,积极组织团员青年们在减税降费、征管改革、营商环境等一线工作上贡献力量,参与了防汛抗洪、万家洁城、交通劝导、义务献血等志愿服务活动,助力获得一星级全国青年文明号、赤壁市五四红旗团委等荣誉称号,充分彰显了赤壁税务青年昂扬向上的精神风貌。

此次换届工作的圆满完成,为赤壁市税务局共青团事业迈上新台阶打下了坚实的基础。该局新一届团委将团结带领广大税务青年干部高举团旗跟党走,练就过硬本领,弘扬新风正气,奋发成才、挺膺担当,围绕“为国聚财 为民收税”的神圣使命,为赤壁税收事业高质量发展贡献青春力量。

冬日风雪飘 爱心驿站暖 小手拉大手 文明进公交

○ 通讯员 张美玲 张青

○ 通讯员 胡新华

日前,国网赤壁市供电公司在东风供电服务站设立的首个工会“爱心驿站”挂牌,为新业态就业群体等户外劳动者提供普惠化、常态化、常态化的关心关爱服务。

门外寒风凛冽,“爱心驿站”内却欢声笑语,暖意融融。1月23日,国网赤壁市供电公司工会开展“送温暖进驿站”活动,工作人员热情地向在站内休息的外卖小哥、环卫工人、快递员等10余人送上年货礼包及“暖心包”,现场讲解发放《安全用电》《防触电风险 护生命安全》知识手册,提醒大家注意防寒保暖、用电安全,保重好身体,让奔波在冬日室外的劳动者感到了关怀和温暖。

环卫工人朱本树说:“你们很热情招待我们,还倒好了茶让我们在这休息,谢谢你们。”

外卖小哥李杰说:“骑车天天风里来雨里去,有的时候确实没有地方接热水,现在冬天供热水,夏天的时候也能给骑手提供冰水,国家电网这个平台非常好,今天还给我们送了很多礼物,非常感谢!”

东风供电服务站“爱心驿站”位于中心

城区,门口设有标识牌、指引立牌,方便户外劳动者轻松找到。站内直饮水机、冰箱、微波炉、医药箱等服务设施一应俱全,各类便民用品摆放整齐,沙发、茶几、绿植等营造出了家一样的温馨舒适。

东风供电服务站副站长秦竹君说:“我们建立这个爱心驿站,主要也是想为那些长期在户外的劳动者们提供一个温暖的港湾,一个暂时休息、歇歇脚的场所,夏天的时候我们这里有冰箱、冷气,冬天的时候我们还为这些劳动者们准备了暖宝宝、毛巾等一些生活用品,我们也为来这里的老人准备了老花镜,也希望他们能够感受到我们供电公司的温暖。”

国网赤壁市供电公司将继续秉持用心用情服务的理念,进一步完善驿站建设管理,拓展驿站服务功能,提升驿站综合服务能力,常态化开展形式多样的特色服务,通过爱心驿站做好“工会+”服务,让驿站小阵地发挥出服务职工大作用,全方位提升职工生活品质。

文明,就是一盏灯,照亮前行的路。文明,就是一团火,温暖冬天的你和我。

1月19日,赤壁市志愿者协会赤壁义工志愿服务队组织志愿者在公交7路车上开展文明实践活动,用行动温暖着车厢内的乘客。

在公交车上,志愿者们为乘客指引、协助搬运行李,解答各种疑问等,并向乘客宣传交通安全知识,提醒大家注意安全。

“这次参与‘文明进公交’实践活动的除平时积极报名的志愿者之外,还有一些大学生,甚至有一些初中生也在家长的带领下参与志愿服务活动。”赤壁义工志愿服务队的负责人汪炎山说,“他们的到来,不仅是为志愿服务注入了新生力量,更是用他们的小手在传承一份大爱。”

赤壁市第一初中七(6)班的学生毛劲尧在妈妈的带领下参加了这次志愿服务活动,他说:“需要帮助的人很多,但我的力量很微薄,我希望有更多的人能参与这样的活动。”

“我是湖北大学的学生,我们也有在假期做志愿服务的要求。”大学生谈欣悦说,“赤壁义工志愿服务队组织的活动,为我们提供了做志愿者的机会。在志愿服务的过程中,我需要注重细节,友善对待每一位乘客。在服务他人的过程中,也让我们的内心得到修炼。”

小手传大爱,温情在公交。据了解,赤壁义工志愿服务队除打造精品志愿服务项目,积极开展志愿服务活动外,还注重培育有爱的新人,传承一份爱。每年暑假都会安排适合学生参与的志愿服务活动,吸引并组织大学生参与。本次开展的“文明进公交”志愿服务活动中,就有十余位大学生主动报名参与。

日前,赤壁市志愿者协会各志愿服务队正积极开展“28便民日”“城市志愿服务乡村行”“文明进公交”等“暖冬行动”系列志愿服务活动,切实将温暖与关怀送到群众身边。

赤马港街道 “脚印万家”精准帮扶

本报讯 通讯员饶睿报道:1月22日,赤壁市赤马港街道龙翔山社区联合下沉单位赤壁市妇联、小区党支部、业委会在博园澜郡小区,开展了走访慰问困难群众活动,给小区困难群众送去关怀与温暖。

“家里最近生活状况怎么样?您老人家身体怎么样?目前生活有什么困难?”活动中,大家分组行动,每到一户家里,都会亲切地询问,沟通交流,做好记录,并提醒老人小孩时刻注意用火用电安全、身体健康保护,讲述日常居家安全、反电信诈骗、民政惠民政策相关知识。通过入户走访,摸排到小区共有20多户困难群众,随即又召开小区“圆桌会”,大家一起商讨出慰问人数和慰问方式。

“感谢你们记得我,今年生病做了大手术,家里情况不好,自己情绪有些低落,你们的关怀让我很感激,谢谢!”小区居民叶章强说道。

此次走访慰问活动,在给困难群众送去油米等生活物资的同时,更近距离了解到困难群众的实际需求,为社区下一步开展好精准帮扶提供了努力方向。通过上门慰问,社区和困难群众的心更近了,居民的幸福感和归属感得到提升。